Doméci dlohy 1

1. Vypocitejte stfedni hodnotu a rozptyl rovnomeérného diskrétniho rozdéleni v intervalu 1 < k£ < n.

Reseni:

[E[K] = 25, VK] = 2511

2. Vystup velice pfesného teplotniho ¢idla je pfipojen k zafizeni, jehoz displej je vSak pouze ¢tyfmistny. Tim vznika
zaokrouhlovaci chyba, viéci niz je chyba méiiciho ¢idla zcela zanedbatelna. Displej ukazuje hodnotu 122,1 K. Vyjadiete
v milikelvinech o¢ekdvanou hodnotu vzniklé zaokrouhlovaci chyby a také jeji standardni odchylku.

Reseni:
Interval teplot, ktery se po zaokrouhleni zobrazi na displeji jako 122,1 K, je (122,05, 122,15) K. Nemame zadnou
dodate¢nou informaci o né&jakém zvlastnim chovani teploty na tomto intervalu, je tedy v poradku predpokladat, ze
vSechny mozné hodnoty jsou na intervalu rozloZeny rovnomérné&. Zaokrouhlujeme-li teploty z tohoto intervalu hod-
notu 122,1 K, tvoii vzniklé zaokrouhlovaci chyby interval (—0,05, 0,05) K. PouZijeme tedy rovnomé&rné rozdéleni
pravdépodobnosti s okrajovymi body a = —0,05 K, b = 0,05 K.

Stiedni hodnotu zaokrouhlovaci chyby pak snadno vypocteme jako pizaokr. =

V= % Zaokrouhlovaci chyba tak vyjde 0 mK, jeji standardni odchylka 29 mK.

Vysledek 0 mK chapeme tak, ze zaokrouhlovanim se nedopoustime zadné systematické chyby — v priméru zaokrouh-
lovaci chyba vychézi nulova.
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3. Vypocitejte, jaka bude st¥fedni hodnota &tverce vzdalenosti, kterou urazime pii jednorozmérné nahodné pro-
chéazce po N krocich. Velikost jednoho kroku je L. Jednorozmérnd néhodné prochdzka (random walk) je pohyb po
pfimce po krocich +L se stejnou pravdépodobnosti p = 1/2.

Reseni:
[N L?]

4. Displej voltmetru je 5-mistny, ale bohuzel je v misté posledni ¢islice rozbity. Takze patou cifru nelze pfecist a jste
nuceni ji ignorovat, ¢imz je zpusobena dodate¢né zaokrouhlovaci chyba. Displej ukazuje hodnotu 234,500 V. Spocitejte
stfedni hodnotu takto vzniklé chyby a jeji standardni odchylku, a také urcete pravdépodobnost, ze se zadné
dodateéné chyby nedopoustite.

Regent:
[Dodate¢na chyba 45 mK, jeji standardni odchylka 30 mK. P = 10 %]

5. Vypoditejte stiedni hodnotu a rozptyl binomického rozdéleni B(n, k,p).

Regeni:
[E[k] = np, V[k] = np(1 — p)]

6. Pozitron je anticastice elektronu. Pokud se setki elektron a pozitron, dojde k anihilaci a obé& ¢astice se zméni
na zareni. Nejcastéji (v 99.27% pfipadi) dojde ke zmé&né anihilujiho péaru elektron-pozitron na dva fotony. Zbylé
vzacné piipady odpovidaji tii-fotonové anihilaci. Kolik opakovanych méfeni pozitronové anihilace je nutné provést,
aby pravdépodobnost, ze v naméiené sadé dat bude aspon jedna tii-fotonova anihilace, byla 0.997

Regent:

[N = 629]



